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Jertfe curate. 
— Mă rog să nu uitaţi, că fiecare dintre contribuenţi doreşte 

să-şi vadă numele scris la gazetă. 
— Colecta ce Vi-s'a trimis a fost redată prea sumar în 

preţuitul DV. ziar. 
— Ne cauzaţi o mulţime de neplăceri, dacă nu înşiraţi 

în dările DV. de seamă pe fiecare credincios, care a contribuit 
la fondul orfelinatului. 

— Sâ mă credeţi, sufletul fiecărui lucru astăzi este re
clama. Vei şti trimbiţa cu foc, vei face ispravă; altmintreni s'a 
sfârşit. Iar în chestii de contribuia binevoitoare reclama recla
melor este înşirarea cu numele a tuturor celor din lista de co
lectă. Prin urmare etc. 

Redacţiile şi administraţiile gazetelor noastre, cari strâng 
bani pentru scopuri de binefacere, ar putea înşira un bun număr 
de asfel de dorinţe, exprimate cu mai multă sau mai pu
tină fineţă stilară în sumedenia de scrisori, cari însoţesc — 
filerii văduvei. 

Privit lucrul aşa la suprafaţă pare a fi cel mai just şi 
mai de sine înţeles postulat al fiecărei colectări de bani pubiicL 
Las' să aibă oamenii măngăierea asta, dacă s'au jertfit. Şi, la 
urma urmelor, aduni delà .public', dă seamă „publicului". O 
lecufă de control universal numai folos) poate! 

Toate bunel Toate frumoasei Control. Mângâiere. Neplăceri 
sistate în faşă. Reclamă cuminte. Vanitate explicabilă şi deplin 
justificată. Toate bune! Toate frumoase! 
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Dar. 
Vai, un iată nefericit: dar. Noi Românii, când am ajuns 

la o concluzie ori cât de logică, ori cât de minunată, ne 
simţim totdeauna cu un dubitativ dar pe buze. 

Dar ce? 
Dar cum stăm atunci cu învăţăturile atât de limpezi ale 

Evangheliei: — să nu ştie stânga ce face dreapta ta; — să-fi 
speli faţa şi să-fi ungi capul, ca să nu te areţi oamenilor po
stind; — să încui uşa şi sâ te rogi în ascuns, că Dumnezeu vede 
şi acolo şi-ţi va răsplăti fie. 

Mi-se pare, că Scriptura vorbeşte pe înfelesul tuturor şl 
mi-se pare, că insistă cam cu multă vervă asupra punctului 
acestuia, caşicum ar fi tocmai temeiul învăţăturilor sale. 

Nu trimbiţă, nu clopot, nu bucin, nu tobe, nu reclamă, nu 
sgomot, că ţi-ai luat plata. Ci linişte, ci tăcere, ci inimă, cá 
Dumnezeu toate le vede, toate le încreastă. 

Este atât de dumnezeească învăţătura aceasta creştină şi 
singură ea poate mulţumi şi cele mai subtile aspirafii ale inimii 
omeneşti. Singură ea poate opune diverselor fluctuafii sufleteşti 
o stabilitate statornică. Singură ea rămâne neatinsă de suif-
coborîşul continuu al impresiunilor momentane, cari cu cât par 
mai de actualitate, cu atât mai mult pierd din soliditatea adevă
rului, care este veşnic, cu atât mai mult reduc la minimul multiplu 
comun înnălţările sufletului către lumina cea pururea fiitoare. 

In special în chestiile luate dintfo atmosferă mai rărită, 
cum sunt şi faptele de îndurare, dacă lipseşte acest factor: 
curăţenia intenţiunilor, se pierde aproape pe de-antregul stră
lucirea, se pierde valoarea morală, valoarea ideală a lor. De 
altă parte dacă intenţiunea curata îşi menţine influenţa şi jertfele 
noastre, oricât de mici ar fi ele, oricât de puţin preţioase la 
aparenţă, în fond ele sunt comori nestimate, al căror preţ atrage 
privirile lui Dumnezeu. 

Mai mult. Dacă este adevărat, că reclama este indispen
sabilă pentru lucrurile profane., este absolut necesară şi pentru 
lucrurile sfinte. Nu însă reclama sgomotoasă de bâlciu, nu su
fletul vibrat al aurului căzut în vistieria bisericii lui Solomon, 
ci simţirea curată a faptei nobile, ci gândul nepătat cu care se 
dau ultimele monete, cari nu ştiu deştepta decât admiraţia înge
rilor ţi aprobarea Domnului. Iată adevărata reclamă a operelor 
dumnezeeşti. Şi a aruncat văduva din Ierusalim doi fileri şi 
insaş Mântuitorul s'a însărcinat să-i facă cea mai splendidă 
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reclamă, afişată cu litere grase pe paginile Evangheliei, menită 
să rămână până la capătul lumii. 

Binele nu face sgomot la urechile lumii, face însă sgomot 
ia poarta îndurărilor lui Dumnezeu. Jertfa trebuie adusă în tă
cerea solemnă a sfintelor altare, altmintreni îşi pierde carac
terul, îşi schimbă valoarea. Martirii au tăcut şi au murit. Sân
gele lor însă a început sü grăească şi a fecundat pământul 
bisericii. Aşa şi acum. Jertfele aduse din inimă curată vor fi 
acele, cari vor aduce binecuvântările lui Dumnezeu şi vor fi 
mai grăitoare decât oricari alte jertfe. 

Curăţenia gândului este alhimia cerească schimbătoare de 
firicele de nisip, în sclipiri de mărgăritare. Ea scoate din cvar
tal fără lucire razele admirabile de smaragd. Ea purifică su
netul argintului, curăţeşte faţa aurului şi imprimă o lumină 
proprie, fulgerătoare pe arama fără splendoare. 

Să vorbim graiul acesta sufletelor. Ele vor înţelege şl dăr
nicia lor va fi mai largă decât oricând. Să le subministrăm 
motive adevărate, motive eterne şi ele se vor înmuiâ mai cu 
uşurinţă. Să nu ne preocupe însă trimbiţarea numelui nostru 
prin gazete, aceasta se va face şi fără ca noi să ne aşezăm 
afectele într'o îndestulire efemeră. Publicarea colectelor are să 
urmeze cu toată scrupulozitatea; ba aici în Blaj se va tipări şi 
o carte de aur cu numele celor ce au jertfit ceva pentru 
Orfelinatul nostru. Aceasta în semn de mulţumită, în semn de 
recunoştinţă şi ca să ştie orfanii neamului nostru pentru cine 
să se roage şi ca sâ-şi cunoască pe noii părinţi, pe cari i-au 
primit delà Dumnezeu. 

Jertfele au început să curgă, asigurând înfăptuirea măre
ţului nostru gând. Să cercăm însă, ca jertfele noastre să fie 
curate. Viul credinţei să ne oblige să le aducem şi să ne îm
pingă cu putere, ca să le aducem din belşug. Să ni-le premenim 
prin focul dragostei, care se milostiveşte; de mângâiere adu-
cându-ne aminte, că prin jertţe curate se împacă Dumnezeu. Să 
ajutăm „pe fraţii noştri după putere şi peste putinţa", cum 
spune sf. Paul (II Cor. 8, 3.) şi să-i ajutăm purcezind din 
curăţenia fără prihană a principiilor evanghelice, cari împru
mută vieaţă divină faptelor noastre, făcându-le vrednice să cadă 
asupra lor privirea lină, plină de recunoştinţă, din ochii Dom
nului Isus. 

Dr. IOAN COLTOR. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 164. CULTURA CREŞTINA. Nr. 6. 

Contribuţii istorice privitoare la situaţia materiala 
a preoţimii române din Ardeal şi Ungaria. 

(II. Articol final.) 

In 16 Februarie 1699 apare o altă diplomă a împăratului' 
Leopold I, care confirmi din nou dispoziţiile diplomei din 
14 Aprilie 1698. Diploma interzice supunerea preoţilor uniţi la 
sarcini iobăgeşti, asuprirea lor din cauza unirii şi scoaterea 
lor din parohii. 1) In 29 a lunei următoare statui catolic arde
lean aduce la cunoştinţa vlădicului unit Atanasie Anghel so
sirea diplomei Împărăteşti şi îi comunică condiţiile, pe lângă 
cari preoţii români se vor putea folosi de privilegiile cuprinse 
într'ânsa. Condiţiile impuse de statul catolic cuprindeau anu
mite restricţii, cari dovediau chiar atunci, în vremile cele mai 
critice pentru viitoriul unirii abia începute, cât de puţin în
dreptăţite puteau fi nădejdile preoţilor, cari aşteptau delà schim
barea credinţei o îmbunătăţire esenţială a sorţii lor mizere.. 
Statul catolic spune între altele, că preoţii nu vor aveà dreptul 
să primească lângă sine rudenii sau alte persoane cu scopul 
de ale scuti, prin aceasta, de suportarea sarcinilor publice, şi 
că într'un sat poate fi numai un preot scutit de contribuţii, în 
cele mai mari pot fi şi câte doi. 1) 

Diploma lui Leopold a fost publicată în şedinţa delà 
8 Septemvrie 1699 a dietei ardelene. Guvernul acestei teri a 
impus, şi el, în 26 a aceleiaş luni, cu aprobarea reprezentan
ţilor celor trei naţiuni şi a statului catolic, o mulţime de con
diţii, cari, toate, ţinteau la asigurarea foloaselor materiale, pe 
cari le trăgeau clasele privilegiate din vechea situaţie umilită 
a preoţimii române. Şi guvernul cere, ca în satele mari să fie 
numai doi preoţi, iar în cele mai mici unul, apoi ca episcopul 
să nu poată hirotoni decât persoane potrivite, cari pentru a-şi 
dovedi pregătirea necesară vor fi supuse unui examen. Din 
comisia de examinare vor face parte şi delegaţii confesiunii 
cu cari se vor uni Românii. Acei cari voiesc să fie primiţi în< 
tagma preoţiei vor fi datori, neavând Românii şcoli, a cerceta 
şcolile confesionale ale acelora, cu cari se vor uni. Preoţii 
cari nu au slujbe nu vor putea petrece în sate ci vor sta în 

») Nilles, Symbolae ad illustrandam históriám ecclesiae orientális la, 
terris coronae s. Stephani. Oeniponte 1885, I, p. 224 - 7. 

a ) Ibidem, p. 228. 
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mănăstire până când îşi vor câştiga parohie. Condiţiile guver
nului ardelean au fost, cea mai mare parte, aprobate în 7 Fe
bruarie 1700 şi din partea cardinalului Kollonich. 1) 

Condiţiile aceste puţin prietineşti impuse de statul catolic 
şi de guvernul ardelean formează numai preludiul înverşuna
telor lupte purtate de clasele privilegiate din Ardeal pentru a 
zădărnici emanciparea clerului românesc din robia seculară. 
La sfârşitul anului 1699 sau începutul celui următor naţiunea 
săsească (die gesammte săchsische Nation in'Siebenbtirgen) 
trimite împăratului Leopold o lungă petiţie, în care, între al
lele, spune, că în urma scutirei preoţimii române delà plătirea 
contribuţiilor, dânşii au anual o pierdere de 3000 fl. Dacă 
Maiestatea Sa voeşte să uşureze soartea clerului unit, să o 
facă fără jicnirea intereselor materiale ale lor ş i astfel să se 
îndure a restitui naţiunei săseşti suma amintită din banii era-
Tiului. Tot atunci au trimis curţii din Viena un memoriu şi 
scaunele Sebeşului săsesc, Nocrichului şi Orăştiei, plângân-
d u - s e , că preoţimea română nu vrea să mai deie Saşilor dişme. 
Curtea răspunde în 20 Ianuarie 1700, că preoţimea unită trebuie 
să fie scutită de contribuţii, iar cea neunită va plăti şi în 
viitor c u m a plătit până aci.*) La sfârşitul anului 1700, Saşii 
trimit împăratului un nou memoriu, în care expun situaţia 
tristă a naţiunii lor arătând şi mijloacele de îndreptare. In 
p . 5 cer, 'ca suma de 5000 fl., cât face contribuţia preoţimii 
unite d in „Fundus regius", să Ii-se plătească din banii statului 
„damit d e r Popen Consolation nicht den armen Sachsen zum 
aggravis gedeyeV) 

Acelaş lucru îl cer Saşii şi în memoriul trimis dietei con
vocate p e 15 Ianuarie 1701 la Alba-Iulia. In p. 7 al acestui 
memoriu dânşii spun, că pierderile avute în decursul celor 
trei ani din urmă, decând preoţii sunt scutiţi de dişme, e de 
9000 fl. ş i roagă guvernul şi dieta să intervină la curtea din 
Viena, ca să li-se restituie suma aceea din alte izvoare. 4) De 
altfel aceleaşi dorinţe le aveau şi celelalte naţiuni ardelene, 
cari în memoriul colectiv înaintat aceleiaş dete, dupăce aduc 

') Ibidem, 2 3 5 - 4 0 . 
*) Orig. în arhiva ministeriului comun de fiaanţe din Viena secţia 

Siebenbürgen 1700—01. 
*) Ibidem. 
*) Orig. in colecţia .Diaetalia* a cotitelor Miko, tom. VII In arhiva 

JHHizeului ardelean din Cluj. 
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preoţimii unite acuza, că păstrează şi acum vechile superstiţii,, 
cer să fie silită din nou a plăti, ca şi mai înainte, contribu
ţiile obişnuite. 1) 

Curtea din Viena p i re a nu fi dat multă atenţie acestor 
„gravamine", iar de altă parte nici cele trei naţiuni nu re
spectau privilegiile cuprinse în diplomele împărăteşti şi astfel 
nu făceau, în cele mai multe locuri, nici o deosebire între 
preoţii trecuţi acum la catolicism şi între misera plebs con-
tribuens din sinul căreia făceau parte. Comitatul Clujului de
cide în adunarea din 1710, că în fiecare sat să fie scutit numai 
un preot de orice fel de contribuţii; ceilalţi preoţi vor plăti 
după averile private, după averea parohială însă nici aceştia 
nu.*) Comitatul Albei de jos s'a dovedit mai liberal şi în sta
tutele sale din 1712 îi scuteşte atât pe preoţii români cât şi 
pe cei săseşti şi ungureşti de contribuţiile după averea paro
hială. După averea privată trebuiau să plătească şi unii şi alţii.') 

Dieta ţinută la 7 Ianuarie 1714 în Sibiiu voià să reguleze 
pe cale legislativă situaţia preoţimii unite şi astfel a înaintat 
curţii împărăteşti spre sancţionare un lung articol de lege, în 
care spunea, că preoţii români primesc lângă sine nu numai 
rudenii ci şi străini, ca în feliul acesta să-i scape de plătirea 
contribuţiilor, că nu plătesc dişme nici din venitele lor private, 
că dacă totuş sunt siliţi din partea locuitorilor să plătească, 
îşi răsbună nebotezând copiii şi neîngropând pe cei morţi. La 
asta se mai adauge şi faptul, că vlădica hirotoneşte şi per
soane nevrednice şi fără învăţătură. Dieta propune, ca func
ţionarii publici să viziteze satele, să vadă câţi preoţi se afli 
în fiecare sat, ce pământuri cultivă, întrucât sunt spre greu
tatea sătenilor şi a domnilor de pământ. Rezultatul investi
gaţiei să-1 aducă la cunoştinţa guvernului, care va interveni 
apoi pe lângă vlădica şi va pune capăt abuzurilor. 4) Nici pro-

') Orig. ibidem. „A* oláh papok az adózással lőtt exemptioja véghe
tetlen gravaminokat nemz, azért mivel csakugyan a régi superstitiokban 
maradtak s máig is vadnak, kiványuk, hogy elébbeni portiozás alá és 
állapottyokra redealni cogaltassanak*. 

') Kolozsvári—Óvári, Corpus statutorum Hungáriáé municipaüum I. 
Budapest 1885, p. 339. 

*) Ibidem, p. 341. 
*) Colec(ia citată a contelui Mikó, tom. VH, în arhiva muzeului 

ardelean din Cluj. 
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punerea aceasta a dietei ardelene n'a primit însă aprobarea 
împăratului. 1) 

In 1715 a fost aşezat în fruntea bisericii române unite 
vlădica Ion Patachi. Acesta a trimis încă în acelaş an curţii 
din Viena un lung memoriu expunând situaţia mizeră a cle
rului său şi arătând cât de puţin respectează aristocraţimea 
şi guvernul ardelean dispoziţiile diplomelor împărăteşti. Preoţii 
sunt supuşi şi acum ca şi înainte de unire la tot feliul de 
contribuţii; funcţionarii comitatenzi cu prilejul diferitelor vizi
taţii cari le fac prin sate descăleca aproape totdeauna la casa 
preotului, deşi ar afla cvartire mai potrivite, ca cel puţin în 
forma aceasta să-şi răsbune pe bieţii preoţi, cari au îmbrăţişat 
unirea; în comitatul Maramurăşului şi în districtul Chioarului 
preoţii pot ţinea sinoadele obişnuite numai în prezenţa şi sub 
prezidiul funcţionarilor comitatenzi eretici şi duşmani ai unirii; 
naţiunea săsească a făcut în decursul timpului o mulţime de 
datorii şi acum pentru plătirea lor impune locuitorilor diferite 
contribuţii, pe cari, contrar diplomei leopoldine, sunt siliţi sâ 
le plătească şi preoţii români uniţi; domnii de pământ se ame
stecă în strângerea venitelor preoţeşti şi nu dau credincioşilor 
locul necesar pentru edificarea bisericilor; nu e respectat nici 
privilegiul dat de papa Leo XI, în urma căruia preotesele vă
duve trebuiesc împărtăşite de toate imunităţile şi scutinţele 
bărbaţilor lor. !) 

In 2 August 1715 generalul Steinville, comandantele su
prem al Ardealului aduce la cunoştinţa clerului român unit, 
că, până la noui dispoziţii, e scutit de dişme numai după ve
nitele averilor bisericeşti, nu însă şi după venitele averilor de 
altă natură.') Lupta pentru subjugarea economică a preoţimii 
române n'a încetat nici în urma scrisorii lui Steinville. In 1717 
comitatele ardelene trimit dietei convocate pe 1 Maiu la Sibiiu 
un memoriu, în care se repeţesc din nou vechile acuze împotriva 
preoţilor uniţi. Aceştia, spune memorialul în p. 18 ţin la sine 
o mulţime de persoane, rudenii şi străini, pentru a-i scuti delà 
plătirea contribuţiilor. In unele sate sunt doi, trei şi chiar patru 

') Arhiva guvernului ardelean, nr. 114—1717. 
*) Copie in „Collectio maior manuscriptorum historicorum" a con

telui Iosif Kemény, tom. XXVIII, p. 559 - 66 în arhiva muzeului ardelean 
din Cluj. 

•) Hurmuzachi, Documente privitoare la istoria Românilor XV, 2 
p. 1558, nr. 2935. 
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ípreofi, dintre cari numai unul face slujbe preoţeşti, iar cei
lalţi deşi au avere, uneori mai multă decât satul întreg, şt 
sunt numai cu numele preoţi, nu voiesc să plătească nici un 
fel de contribuţie. Comitatele amintesc apoi articolul de lege 
din 1714 pe care curtea din Viena nu I-a fost aprobat. 1) 

In 1720 şi comitatul Târnavei regulează prin „statute" 
situaţia materială a preoţimii române: în fiecare sat vor fi 
scutiţi de contribuţii doi preoţi şi un diacon; ceilalţi vor trebui 
să plătească contribuţia cuvenită după vite şi bucate. 8) 

In 4 Martie 1722 reprezentanţii celor trei naţiuni ardelene 
cuprind din nou în scris gravaminele lor împotriva preoţimii 
române unite şi Ie trimit lui G. Regai, teologul iezuit al vlă-
dicului loan Patachi. Staturile se plâng, că 1. deşi conform 
legilor ar trebui să fie în satele mari doi, iar în cele mai mici 
un preot, totuş în cele mai multe locuri numărul lor e 6—12, 
cari toţi vreau să fie scutiţi, în detrimentul ţării şi a celoralalţi 
locuitori, de tot feliul de contribuţii. 2. Numai acei preoţi să 
poată îndeplini funcţiuni bisericeşti cari au fost hirotoniţi din 
partea vlădicului Atanasie Anghel. Bigami şi trigami să fie 
excluşi din sinul preoţimii. Fiii, ginerii şi în general rudeniile 
preotului să nu fie scutiţi de nici un fel de contribuţie; şi 
preoţii să fie scutiţi numai de acele contribuţii, pe cari ar 
trebui să le plătească după venitele pur bisericeşti. 3. Preoţii 
să fie opriţi a luă taxe prea mari pentru cununii, înmormân
tări şi alte slujbe bisericeşti pentrucă prin asta fac mari pa
gube atât domnilor de pământ cât şi credincioşilor. 4. Proto
popii fac prea adeseori vizite prin sate însoţiţi totdeauna de 
o suită număroasă de preoţi şi astfel îi îngreunează pe bieţii 
credincioşi cu cheltuieli, cari întrec puterile lor. s) Intervenţia 
aceasta pe lângă Regai n'a avut nici un rezultat cum o dove
deşte plângerea din 3 Februarie 1724 a naţiunii săseşti.*) 

Nici una dintre naţiunile ardelene n'a luptat cu atâta în
dârjire şi statornicie împotriva emancipării clerului român ca 
Saşii. In 3 Iulie 1722 protopopul Atanasie al Năsăudului scrie 
Bistiiţenilor, că preoţii au fost puşi la bir, deşi noi — zice 

') Orig. în arhiva guvernului ardelean Nr. 114 — 1717. 
*) Kolozsvári—Óvári, Corpus statutorum Hungáriáé municipalium I, 

370. „Két oláh pap és egy diacon exemptus legyen egy faluban, a többi 
marhájokról s vetésekről adózzanak". 

8 ) Orig. în arhiva guvernului ardelean, nr. 515—1724. 
4) Orig. în arhiva guvernului ardelean, nr. 519 1724. 
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bietul protopop — „nu avem sâmbrie ca alalţi preuţi, cari sunt 
prin ţară, ci slujim satelor fără simbrie".') In acelaş an s'au 
plâns şi preoţii din jurul Sibiiului lui Regai, că sunt siliţi, fără 
nici o consideraţie la diplomele împărăteşti, să plătiască dişme. 
Regai scrie Sibiienilor îndemnându-i să respecteze privilegiile 
clerului unit primite delà împăratul Leopold I. Aceştia răspund, 
că după lege numai doi preoţi pot fi exempţi într'un sat, cari 
dacă au alte averi afară de cele bisericeşti trebuie să plătiască 
dişme. 2) După răspunsul acesta Regai a cerut sprijinul guver-
norului Kornis, care a scris în 6 Decemvrie 1722 Sibiienilor 
poruncindu-le să respecteze dispoziţiile diplomelor împărăteşti 
şi să nu mai facă abuzuri storcând delà preoţii români con
tribuţii nelegale. Peste câteva zile, în 18 Decemvrie, Kornis a 
trimis aceeaş poruncă şi comitelui săsesc, consilierului Teutsch. 
Acesta comunică printr'o scrisoare-circulară din 22 Decemvrie 
scaunelor săseşti cuprinsul scrisorii lui Kornis îndemnându-le, 
şi el, să observe privilegiile clerului unit. La circulara lui 
Teutsch, sfatul din Cincul mare răspunde în 27 Decemvrie, că 
observă privilegiile preoţilor legali (2 într'un sat), că supra-
numerarii le fac însă multe mizerii. In ziua următoare răspund 
şi Sibiienii zicând, că dânşii nu fac nici o nelegiuire. Acelaş 
răspuns îl dau în 31 Decemvrie şi Bistriţenii. 3) 

In 3 Februarie 1724 reprezentanţii Saşilor trimit guver
nului ardelean un nou memoriu, în care cer împlinirea dorin
ţelor cuprinse în scrisoarea staturilor trimisă la 4 Martie 1722 
lui Regai şi probabil şi Curţii din Viena, la cari mai adaug 
acum câteva puncte noui şi anume: 1. Vlădica românesc s i 
nu poată face vizitaţii canonice şi investigaţii pe pământul 
crăiesc decât numai cu ştirea şi în prezenţa funcţionarilor 
saşi. 2. Crisnicii (sfeţii) bisericilor să nu fie denumiţi din partea 
preoţilor, ci să fie aleşi de credincioşi şi confirmaţi de forurile 
civile. 3. In nici un sat să nu fie scutiţi de contribuţii mai 
mult de doi preoţi. 4. Preoţii să fie datori a suporta con
tribuţiile impuse celorlalţi locuitori pentru plătirea datoriilor 
publice ale naţiunii săseşti.*) In acelaş an trimit şi comitatele 
dietei convocate pe 10 Ianuarie la Sibiiu un energic şi pătimaş 

') Hurmuzachi, Documente privitoare la istoria Românilor XV, 2 p . 
1 5 9 2 - 3 , nr. 2985. 

*) Ibidem, p. 1 5 9 3 - 4, nrii 2 9 8 6 - 7 . 
8 ) Ibidem, p. 1597 9 şi 1602 - 604, nrii 2992, 2 9 9 4 - 5 , 2999-3001. 
*) Orig. în arhiva guvernului ardelean, nr. 519—1724. 

12 © B.C.U. Cluj



Pag. 170. CULTURA CREŞTIN.* ."•.t. 6. 

memoriu contra preoţimii române, repeţind vechile şi cunoscu
tele plângeri. 1) 

In 9 Aprilie anul următor trimite însaş dieta ardeleană 
un memoriu guvernului, cerând, ca pe viitor denumirea preo
ţilor să nu atârne numai delà bunăvoinţa protopopilor, ci să 
fie întrebaţi şi credincioşii şi domnii de pământ; preoţii dacă 
au neplăceri cu credincioşii să nu-i denunţe forurilor biseri
ceşti ci celor civile şi în sfârşit guvernul să stăruiască din 
toate puterile, ca nici într'un sat să nu fie mai mult de doi 
•preoţi scutiţi de contribuţii. Dacă vor fi toţi scutiţi, atunci 
numărul lor va creşte atât de mult, încât bieţii credincioşi se 
vor ruina cu totul. 3) 

Probabil ca un răspuns la acutele diferite aduse contra 
numărului prea mare al preoţilor români a trimis secretariul 
clerului unit David Maxai guvernului ardelean o mică con
scripţie, în care arată cât de exagerate sunt plângerile celor 
trei naţiuni. Maxai arată că numărul preoţilor români ardeleni 
e 2304; numărul satelor în cari se află preot e 1255; numărul 
satelor în cari Românii n'au preot e 284; numărul tuturor sa
telor româneşti e 1539 şi prin urmare dacă în fiecare sat ar 
fi doi preoţi atunci numărul preoţilor ar fi 3078 pe când în 
realitate sunt numai 2304, deci cu 774 mai puţini. 3) 

Fireşte, că cele trei naţiuni şi cu deosebire Saşii n'au 
aşteptat răspuns la petiţiile lor, ci au continuat a dispreţul, 
ca şi până aci, privilegiile preoţimii noastre. In 1724 i-s'au 
plâns lui Patachi preoţii din Sad, Sacadate şi Cârţa, că sunt 
siliţi la porunca comesului săsesc şi a magistratului sibiian, 
să plătească dişme. Când Patachi a cerut în 23 Iulie delà 
Teutsch curmarea abuzurilor, Sibiienii au răspuns, că dânşii 
nu iau dişme delà preoţii amintiţi şi că poruncă de a li-se 
respecta privilegiile nu pot da, nefiind competenţi. 4) In anul 
următor iarăş i-s'a plâns lui Patachi preotul din Sad, că pă
storul luteran din Cisnădie i-a dişmuit grâul. Vlădica aduce 
cazul la cunoştinţa lui Teutsch, care răspunde în 25 Iulie că 
preoţii luterani nu stau sub jurisdicţia lui şi deci el nu poate 
ajuta. In urma acestui răspuns Patachi îi scrie o foarte ener-

') Orig. ibidem, nr. 534-1724. 
a ) »Ugy elfognak szaporodni hogy a szegénység utolsó pusztulásra 

jut miatta*. Orig. în arhiva guvernului ardelean, nr. 369-1725 . 
*) Orig. ibidem, nr. 287—1725. 

4 ) Hurmuzachi, Documente XV, 2 p. 1605-08, nrii 3005 şi 3007. 
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gică scrisoare în care cere mai mult respect faţă de religiunea 
Maiestăţii Sale şi a vechilor principi ardeleni şi observarea 
strictă a imunităţilor şi privilegiilor preoţilor uniţi. 1) 

In toamna anului 1727 s'a stins vlădica loan Patachi. In 
fruntea bisericii române unite a ajuns apoi Inocenţiu Micu 
Kiein, care a continuat lupta cu altă energie şi însufleţire, dar 
cu aproape acelaş rezultat pentru preoţimea sa. 

ZENOVIE PÂCLIŞANU. 

Incă odată „Un interesant proces de divorţ".**) 
— Răspuns dlui >Autor al notiţei cu pricina*. — 

Discuţia iscată în jurul „notiţei cu pricina" a luat o direcţie 
neconvenabilă mie. Anume: observ, că în răspunsul dlui autor 
ocură unele inexactităţi, unde reproduce cele zise în „notiţă" şi 
unde citează cele zise de mine în „reflexiile" din nrul 16—1915 
al acestei reviste. Deci, ca on. cetitori ai revistei să poată ju
decă lucrul din propria lor intuiţie, ţin să reproduc întreagă 
„notiţa" dlui autor, aşa cum a apărut în „Cuvântul adevărului". 

Iată-o: 

Un interesant proees de divorţ. 
într'un număr mai nou al .Actelor sf. Scaun" cetim sentinţa Rotei 

Romane adusă anul trecut la 19 August In o cauză de divorţ- Maria 
Hoogland, luterani, la 1902 a încheiat în Amsterdam căsătorie civilă cu 
Leonard Waern, asemenea luteran, care căsătorie la 1912 a fost desfăcută. 
Fiindcă femeia acum doreşte să se cunune cu bărbat catolic, cere nulifi-
carea căsătoriei prime din motivul, că intenţiunea lor nu a fost încheierea 
unei adevărate căsătorii, căci s'au înţeles aşa, că dacă unul dintre ei do
reşte să se despărţască, celalalt se va învoi. Şi pentru aceea nu s'au cu
nunat Ia biserică, că nu au dorit să încheie adevărată căsătorie; chiar şi 
copularea civilă au făcut-o cu scopul, ca lumea totuş să-i ţină căsătoriţi. 
Iar Rota s'a pus pe punctul de vedere, că în acest caz nu numai de cre
dinţa lor greşită cu privire la disolubilitatea căsători»), conform religiei 
lor protestante, este vorba, ci de fapt prin intenţiunea lor au exchis indi-
solubilitatea căsătoriei şi în temeiul acestora căsătoria a nimicit-o. 

') Ibidem, p. 1611-2 , nrii 3 0 1 0 - 2 . 
*) Răspunsul acesta al păr. Ţăranu din Ghelar la cele scrise de 

„autorul notiţei cu pricina" în Nr. nostru ultim (19—20) din anul trecut, ne-a 
sosit de mult. N'am putut să-1 dăm însă mai curând din lipsa de spaţiu, 
pentru ce îi şi cerem prin aceasta cuvenitele scuze. Totodată declarăm, 
că dupăce chestiunea, care altfel a şi deviat, ni-se pare din ambele părţi 
deajuns lămurită, nu vom mai publica în această materie alte întimpinări. 

N. R. 
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Ce învăţăm de aici? învăţăm, ceeace confirmă şi alte soluţii ieşite 
delà Rota R.; că dacă intenţiunea miniştrilor sacramentului căsătoriei nu 
se refereşte la căsătorie aşa cum a rânduit-o Domnul Hristos, indisolu
bilă, ci ceice se cunună cred, că se căsătoresc acum, iar dacă nu vor putea 
trăi, iarăş se despart: aceea călătorie e nulă şi ca atare trebuie tratată. 1} 
Acesta e un caz foarte des la poporul nostru, mai des poate ca acela al 
silei fizice. 

Al doilea lucru, ce-1 învăţăm, e, că un proces de divorţ început cel 
mult la an. 1912, la 1914 a fost finalizat prin „Rota Romana". La noi în 
2 ani nici Investigaţia la forul prim nu se isprăveşte, (ni.) 

Aceasta e „notiţa". Acum, ce zisesem eu? Am spus ur
mătoarele: 1. Cazuri analoge cu cazul Waern—Hoogland la 
noi la Români lipsesc cu desăvârşire. 2. încheierea unei astfel 
de legătuinţe e un act pe cât de rafinat, pe atât de uşoratic. 
3. Am arătat motorii, cari îl determină pe Român la încheierea 
căsătoriei în genere şi mai ales la alegerea soţului de căsă
torie. 4. Am arătat apoi, că Rota R. nu a nimicit căsătoria, 
pentrucă „s'apus pe punctul de vedere, că în acest caz . . . este 
vorba de credinţa greşită cu privire la disolubilitatea (?) că
sătoriei, conform religiunii lor (a soţilor de căsătorie) prote
stante", ci de oarece dânşii au exchis substanţa căsătoriei: 
indisolubilitatea legătuinţei maritale. 5. Am relevat (documen
tarea nu mi-se cere!), că indisolubilitatea căsătoriei se baseazâ 
pe dreptul natural (care e identic la toate neamurile din toate 
vremile), şi nu pe caracterul sacramental al căsătoriei creştine,, 
va se zică nu pe dogma de instituţiune pozitivă a bisericii. 6. Am 
subliniat, că însaş convingerea soţilor din chestie nu militează 
pentru disolubilitatea căsătoriei, căci „pentru aceea nu s'au 
cununat la biserică, că nu au dorit, să încheie adevărată că
sătorie; chiar şi copularea civilă au făcut-o cu scopul, ca 
totuş să-i ţină de căsătoriţi". 7. Am relevat, că Rota R. prin 
sentinţa sa proprie nu a făcut altceva, decât a pus capăt — 
şi prin sentinţă pozitivă — unui concubinat „pur sang". „Re
flexiile" aceste le-am fost scris pentru ca să arăt, că „n'avem 
lipsă de astfel de învăţături". 

Ca să o fac aceasta, am trebuit, să arăt: 1. Că astfel 
de cazuri nu ocură la Români de Ioc (dar „foarte dese nu 
sunt la nici un popor") şi deodată am arătat, cum se în
soară şi cu ce gând se însoară Românul. 2. In legătură cu 

') >Consensul dat sub oricare condiţiune, ce este contra substanţei 
•au firei căsătoriei, face căsătoria nulă* Conciliul prov. II. Tit. IV. Secţ.. 
Cap. II. §. 5. d. 
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asta am fost nevoit, să relevez indisolubilitatea căsătoriei ca 
efiux al legii naturale (şi nu al sacramentalităţii!), unde nu se 
admite „ignoranţă invincibilă". Făcând această distincţie am 
luat poziţie făţişă contra ciudatei bifurcări de motive (adusă 
de dl autor), că Rota R. a desfăcut legătuinţa din chestie şi 
pentrucă „s'a pus pe punctul de vedere . . .al credinţei lor 
greşite" (de unde: greşită?! — din contră: credinţa lor a fost 
foarte corectă!}, şl pentrucă numiţii soţi au exchis indisolubi
litatea. Eu poentasem, că Rota R. numai al doilea motiv a 
putut să-1 aibă în vedere şi nici decât primul, care (în forma, 
cum îi vedem la soţii Waern—Hoogland) nu e decât o pro
cedură pe cât de uşuratica, pe atât de rafinată. 

Vine acum dl autor si zice, că eu „cu o neînţeleasă abatere 
de!a fondul pozitiv" public „nişte speculaţii de drept canonic", 
în cari „ . . . cu o dispoziţie rapsodică.. . sucesc lucrul, încât 
mulţimea cetitorilor... nu numai că nu va vedea limpezindu-se 
adevărul, dar va putea fi încurcat (cine? — adevărul??) în 
nişte deducţii cu totul contrare". 

Apoi bine! parcă referitor la punctele 4, 5, 6 şi 7 de mai 
sus acum (!) şi dl autor e de acord cu mine!? Ba chiar dânsul 
e celce argumentează din sf. Toma, că „indisolubilitatea că
sătoriei. . . se basează pe dreptul natural, deşi această indiso-
lubilitate e numai de ordin secundar". Dar atunci cari sunt 
acele „speculaţii de drept canonic" ale mele, cari pe dl autor 
nu-1 pot „lăsa nepăsător"? 

Vom lua lucrurile pe rând şi deoarece dl autor în „ră
spunsul" său se ocupă mai ales de chestia indisolubilităţii, 
aşa dupăcum dânsul o contemplează la poporul nostru, îl voiu 
urma şi eu pe acest teren. Spre a o face însă aceasta e de 
lipsă, să vedem, ce şi cum argumentează? — ce şi cum combate? 

I. 
Trecând fără discuţie (căci nu o merită!) peste faptul, că 

dl autor se împiedecă de anecdota delà sfârşitul reflexiilor 
mele, făcând chiar haz pe conta „rarului meu talent de scriitor" 
— mă opresc singur la chestiunile cari privesc meritul lucrului. 

1. Dl autor îmi reproşează, înainte de toate, că în expu
nerile mele mă folosesc „de o apucătură", care în filozofie se 
numeşte „falsa illatio" = deducţie greşită, fără să spună, că 
de ce natură este această „illatio falsa", deşi ar fi fost in
dicat s i o facă. 
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2. Spune apoi, că Românul năcăjit, oricât îi vei documentat 
că căsătoria sa nu se poate desface, la capăt tot îţi va argu
menta, că: „eu aşa am ştiut şi aşa am văzut la celelalte bi
serici şi la forul civil..." — Aici zace, dupăcât observ eu,, 
pondul argumentării sale. Va se zică bunăcredinţă, ignorantă 
invincibilă — faţă de o poruncă a legii naturale (!)... în veacul 
al 20-lea al mântuirii. . . în mijlocul Europei?! Şi apoi de ar fi 
vorba numai de unul—doi de aceştia.. . Dar sunt mulţi, foarte 
mulţi, căci cazuri de acestea, zice-se, sunt „foarte dese"! 

Dar chiar aşa să fie, întreb eu: de când a văzut şi vede 
Românul disolubilitatea căsătoriei „la celelalte biserici şi la 
forul civil"? La forul civil? — De douăzeci si unu ani încoace. 
La celelalte biserici? — La cari? Mai aproape de noi, Românii 
uniţi, este biserica gr.-or. română (ca biserică, unde ocură di
vorţul). Şi aici însă s'a deschis poartă liberă divorţului numai 
delà Intrarea în vigoare a legilor civile. La luterani şi calvini? 
— Dar bine, cât contact religios au avut şi au Românii cu 
aceste confesiuni? Doar luteranii şi calvinii în foarte multe 
ţinuturi (d. e. în Bănatul întreg, în cele mai multe părţi ale 
Ardealului, în România) — din ignoranţă — sunt taxaţi din 
partea Românilor cam la fel cu ceilalţi necreştini (păgâni la~ 
tiore sensu)\ Şi să întrebăm pe preoţii bătrâni, că oare argu
mentat-a astfel Românul şi numai înainte de asta cu douăzeci 
de ani? — Aceia vor răspunde cu un „nu" categoric. Dar e 
de mirare totuş, că Românul, popor conservativ până la îndă
rătnicie, din care creştinismul nici în decurs de 19 veacuri nu 
a putut stârpi toate datirţele păgâne-romane, să se schimbe 
atât de radical, chiar în acest punct de cardinală importanţă?!' 
— Unde mai pui, că divorţul nici nu e chiar obiect al expe-
rinţei zilnice, mai ales la Românul-ţăran delà sate?! 

Şi dacă Românul totuş ar argumenta, cum zice dl autor, 
a cui e vina? — Răspund: a mea şi a dlui autor (dacă e preot 
în cura ainimarum) şi a tuturor preoţilor uniţi ai timpului actual! 

3. Zice dl autor, că în vremile trecute, când nu s'a pre
dicat şi catehizat, a avut Românul cunoştinţe foarte defectuoase 
mai ales în acest respect. Şi cu toate aceste tocmai în vre
mile trecute nu se divorţa Românul! Şi nici nu s'a pomenit, 
să argumenteze cineva, cum zice dl autor. Nu, căci Românul 
aşa ştia, că de muiere „numai sapa şi lopata" îl desparte, şi 
nu „a ştiut" ceeace zice dl autor! Şi apoi nici bieţii preoţi 
din vechime nu au fost chiar aşa... Neînvăţaţi, inculţi cum au 
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fost, dar tot ei ne-au conservat (după Dumnezeu!) creştinismul-
De pildă parcă îl aud pe tata, fie-iertat — bogoslov de Vărşeţ — 
cum le spunea mirilor la logodnă: „Dragii mei! Căsătoria a-
rânduit-o Domnul Hristos, Dumnezeu. Acum dacă vi-a ajutat: 
Dumnezeu şi aţi ajuns la această vârstă, bine faceţi, că vă 
împreunaţi în sfânta taină a căsătoriei, numai să băgaţi de 
seamă, că pe ceice se împreună în căsătorie, numai sapa şi 
lopata îi mai poate despărţi. Pentru aceea căsătoria să o în
cheiaţi numai aşa, dacă o încheiaţi de bună voie, din toată 
inima şi bună-chibzuinţa voastră*. — Apoi îi întreba, să se 
declare faţă de învoiala lor la logodnă. Şi tot aşa la cununie 
S'a întâmplat, să asist ca băiat şi la cununii săvârşite de alţi 
preoţi, şi tot cam la fel am experiat. 

Ce priveşte pe credincioşii mei (argumentul ad homineml' 
al dlui autor) îl asigur, că ceice se căsătoresc sau sunt căsă
toriţi: ştiu atâta, cât e neapărat de lipsă; — şi aceasta atât 
în parohia mea actuală, unde de altcum — graţie înaintaşilor 
şi mai ales ultimului meu înaintaş — am aflat déjà la venirea 
mea stări europene, cât şi în parohia mea de mai înainte, 
unde credincioşii — mai ales în punctul indisolubilităţii — 
incă nu au fost lăsaţi în nedumerire, desi de altcum comuna 
aceea e renumită de analfabeţii săi. Acolo în nouă ani şi ceva 
am botezat cam 400 de copii şi am cununat cam 120 părechi,, 
dar aproape în fiecare caz îmi ziceau părinţii: «Părinte! Am 
voi, să dăm acest copilaş" (dacă era vorba de botez) sau: 
„aceşti copii" (dacă era vorba de cununie) „în calea lui Dum
nezeu". 

En „intentionem faciendi, quod facit Ecclesia!" 
4 Dl autor defineşte căsătoria: „Coniunctio maritalis ad 

individuam vitám". Aceasta e — bene notandum — căsătoria 
ca contract pur natural! Dar asta nu-1 sinchiseşte pe dl autor 
de loc, ci îmi trage o straşnică lecţie dogmatică (las că de alt
cum nu-mi strică!) despre căsătorie ca sacrament (? !). Aici 
apoi — confundens quadrata rotundis — vorbeşte despre sa-
cramentalitatea căsătoriei şi despre „intentio faciendi, quod 
facit Ecclesia", şi aceasta: în cea mai strânsă legătură cu de
finiţia de mai sus (!). Vorbeşte despre indisolubilitate, care — 
după dsa — e taman efluxul sacramentalităţii (!) căsătoriei. 
De unde apoi urmează, că poporul, neavând noţiuni exacte 
despre sacramentalitatea căsătoriei, „a rămas cu cunoştinţe 
defectuoase... mai ales în punctul cardinal al indisolubilităţii"' 
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(sic!). Prin urmare, zice, dacă un Român ar purcede ca cei 
din cazul Waern-Hoogland sau Gravier-Goguel, asta nu ar fi 
rafinerie şi uşurătate din partea Românului (cum susţin eu), ci 
numai şi numai „lipsa de instrucţie religioasă suficientăa (!!)... 
Şi tot aşa, urmând mai departe, la urmă dl autor mi-o toarnă 
pe tipsie, că cine voieşte, să audă „insulte.. . rafinerie şi năs-
butii", să asculte numai, ce zic eu despre poporul românesc?!... 

Vezi?! Asta mi-o trebuit! 
Acum, dacă o păţii, fie şi aşa! — Da încalţe mă rog de 

dl autor, să binevoiască a mă lumina, cum se numeşte în 
filozofie acest giuvaer (?) de argumentaţie!?... Nu mă îndoesc, 
că dsa, care mă dădu de gol aşa de iute şi bine (?) cu „apu
cătura" (??) numită „falsa illatio* (?!), comisă afirmative de 
mine, va şti negreşit şi numirea acestei argumentaţii-pup (!)... 

Bine, domnule autor! parcă ne înţălesesem, că indisolu-
bilitatea căsătoriei e poruncă a legii naturale?! . . . Iar legea 
naturală „est . . . non scripta, sed nata iex, quam non didicimus, 
accepimus; verum ex natura ipsa arripuimus, hausimus, ex-
pressimus, ad quam non instituti, sed imbuti sumus" (Cicero, 
Or. pro Milone c. V). 

De fapt, nici un neam al pământului nu a contemplat 
căsătoria aşa, ca să o încheie umblându-le mirilor prin minte 
şi asigurându-şi despărţirea (ca părechilor Waern-Hoogland 
sau Gravier-Goguel), decât în erele de decadenţă ale popoa
relor. Trecând peste celelalte popoare antice (ca Jidovii, Inzii, 
Grecii) mai izbitor o vedem aceasta la Romani, dacă contem
plăm epoca Lucreţiilor şi a Corneliilor, — şi apoi epoca 
Popaeelor. 

Ziceam în „reflexiile" mele, că bisericile protestante nu 
declară „de dogmate" disolubilitatea căsătoriei. Dar poate con
vingerea generală a credincioşilor acestor biserici e pentru 
disolubilitate? Răspunsul şi aici e negativ. Voiu aduce numai 
pe unul, la tot cazul dintre cei mai mari şi mai buni bărbaţi 
ai protestantismului. Iată, ce zice Schiller în poezia sa die 
Glocke: 

Drum priife, wer sich ewig bindet, 
Ob sich das Herz zum Herzen findet... 

Ce vedem de aici? Vedem, că conştiinţa — sin maioris, 
certe potioris saltern partis (dar cu conştiinţa liniştită putem 
zice, că ,et potioris et maioris partis") — a protestanţilor con-
templează căsătoria de indisolubilă. Căci e inadmisibil, ca 
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Schiller într'una din cele mai geniale creaţii ale sale să pro
feseze o vedere diametral opusă vederii coreligionarilor săi, 
mai ales într'o chestie atât de vitală a omenimii. Mai vedem 
apoi, că — chiar şi în cazurile, când legile omeneşti sunt 
rele — cei mai aleşi ai societăţii omeneşti sunt mai buni decât 
acele legi. In fine vedem şi aici reliefându-se acel „anima hu-
mana naturaliter Christiana" al lui Tertullian! — Da, da! chri-
stiana-catholica! 

5. Tare se sminteşte dl autor acolo, unde vorbesc despre 
aceea, „cum se căsătoreşte poporul nostru?" — Citează chiar 
cele zise de mine, dar citează în mod defectuos, mane! 

La întrebarea: „cum se căsătoreşte poporul nostru?" — 
răspunsul meu erà dublu. Expuneam motivele, cari îl îndeamnă 
pe Român la încheierea căsătoriei şi mai ales la alegerea per
soanei (soţului de căsătorie), — şi aceste le citează dl autor 
ca Jnsulte, rafinerii şi năsbutii" (!) — ; dar aceea, că eu numai 
cu patru şiruri mai jos zic: „Românul se însoară cu gândul, 
să îmbătrânească cu muierea la olaltă.. .", va se zică cum in-
tentione matrimonium inseparabile ineundi, aceasta dl autor. . . 
uită (?) a o cită. — Este oare vina mea, că dsa nu observă 
deosebirea făcută de mine între îndemn (motiv!) şi între in~ 
ienfiune? Nu sunt destul de clare cuvintele mele? Este ceva 
nou şi neobişnuit sau ne mai auzit în limba română cuvântul 
„gând" pentru a reda pe latinizantul „intenţiune"? Eu cred, 
că nu. 

Dar să vedem „insultele, rafinăriile, năsbutiile"! 
Primul îndemn, — instinctul natural —, nu-1 combate. 
Al doilea: că „Românul se gândeşte a-şi capitaliza forţele 

tinereţii pentru neputinţele bătrâneţelor" = se trudeşte până e 
în putere a-şi asigura subsistinţa pentru timpul, când nu-şi 
mai poate câştiga cele trebuincioase; ca să aibe, cine-i da o 
bucăiură de mâncare, o sdreanţă de haină, un colţ după 
cuptor? — „asta d! autor o numeşte ironic „tare subtilă de-
terminaţie", — şi mult mă mir, pentruce? 

Apoi că „în decursul lungilor veacuri de oropsire puţinul 
avut al Românului era pleaşca oropsitorilor şi nu putea conta 
la el": — să ne gândim numai la vremile iobăgiei sau la epoca, 
când (mai ales în România) strigătul desperat „vin Turci i! 3 

erà la ordinea zilei, sau la epoca Fanarioţilor —; şi numai 
decât vom înţelege, că Românul „copiii, da „copiii şi-i putea 
scăpă mai uşor, decât orice din avutul său". 

© B.C.U. Cluj



Fag. 178 CULTURA CREŞTINA. Nr. 6 

îndemnurile la încheierea căsătoriei (şi mai ales la a le 
gerea soţului) aduse de mine: a) dragostea firească, b) -pro-
creatio" şi „educatio prolis" ca razim al bătrâneţelor le pre
tinde deadreptul natura căsătoriei, iar c) averea, şi d) ca să se 
însoţească oameni sănătoşi şi viguroşi, nu sunt contra (ci 
dreadreptul sunt de ajutor) substanţei căsătoriei şi canoanele 
nu le reprobează — nici chiar la căsătoria preoţilor! 

Unde sunt deci „insultele, rafinăriile, năsbutiile" ? !... 
6. Am mai zis apoi, şi dl autor îmi citează cuvintele, că 

„condiţia trebuie notificată prealabil episcopului concernent şi 
încuviinţată din partea aceluia, iar la încheierea căsătoriei 
...condiţia trebuie manifestată şi în faţa martorilor". In aser
ţiunea mea atât „notificarea episcopului", cât şi „manifestarea 
condiţiei în fata martorilor" sunt relevate ca recerinte simul-
tane, iar în citatul dlui autor ultimele mele cuvinte nu sunt 
subliniate (poate din negligenţa culegătorilor!). 

Acum: dl autor zice, că „aceasta iară e numai o dorinţă 
a păr. Ţăranu, dar nu e codificată nicăiri..." Aşa fiind, cer 
să mi-se dee două mici lămuriri: a) Unde sau când am zis 
eu, că aserţiunea mea e codificată? sau barem de unde eruează 
dl autor, că eu aşi susţinea aceasta? b) Susţine dsa, că acea
sta nu o învaţă canoniştii şi că nu s'a practicat astfel în bi
serica catolică? 

Dl autor nu o spune apriat, care din cele două recerinte 
accentuate de mine nu-i convine? Se pare însă, că prima, de 
oarece cu a doua (prezenţa martorilor) se Împacă, mai vârtos 
dupăce Rota R. a admis dovedirea prin martori. Eu spusesem, 
că recerinţele de mai sus se pretind la încheierea căsătoriilor 
cu condiţie, dar a „adevăratelor' căsătorii de acest soiu; — 
unde adecă condiţia e cuviincioasă şi ca atare: încuviinţabilă! 
Spre pildă „Eu Oprea Stângaciu încheiu căsătorie cu tine, 
Bucura Stanciu, dacă nu eşti scrofuloasă" sau ,.dacă nu ai 
ceva defect organic, care ar zădărnici zămislirea sau naşterea". 

De oarece condiţia în sine invoalvă ceva odios în sarcina 
substanţei căsătoriei („individua vita") atât existenţa, cât şi 
calitatea condiţiei reclamă cel mai sever control si certitudine, 
şi în cazul celei mai mici îndoieli „standum est pro valore 
matrimonii"! Biserica trebuie, să fie asigurată, ca să nu se 
pună condiţii neoneste sau contrare substanţei căsătoriei, 
adecă să nu se joace unii oameni de-a căsătoria! Şi dacă ju
decăm lucrul astfel, e evident, că episcopul — şi ca păstor 
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suprem (propriaminte singurul păstor) al diecezei sale, dar şi 
în virtutea erudiţiei sale — e cel mai chiemat a lua act şi-
eventual a încuviinţa condiţia. 

Cazurile Waern-Hoogland şi Qavrier-Goguel nu sunt că
sătorii cu condiţie, ci — dupăcum am zis — concubinate. Şi 
— in foro interno — nu ar fi fost căsătorii nici în cazul, că 
nu s'ar fi despărţit. învoiala făcută la încheierea acestor legă-
tuinţe nu e „condiţie" la căsătoriei Şi iată pentruce? Condiţia 
condiţionează condiţionatul ~ Conditio est actus vel eventus, 
quo posito: et alter actus vel eventus, ad quern nexu inter 
ambos existenţi refertur, ponatur necesse est. In cazurile aduse 
însă conditio (facultatea de a se divorţa) non ponit, vel magis 
autem tollit conditionatum (i. e. substantiam matrimonii, adeoque-
matrimonium ipsum). 

Ciudat om dl autor! Citează cu o exactitate uimitoare 
„Conciliul prov. II. Tit. IV. Sect. I. Cap II. § 5. d.", unde se 
zice, că o atare căsătorie e nulă — neexistentă. Iar astfel apoi 
nici învoială făcută nu există ca „condiţie" ! Căci în acest caz: 
conditio (facultas divortii) refertur ad nihilum (i. e. ad matri-
monium substantia privatum). Ceeace e absurd! 

Dl autor uneori citează bine; îţi dă în gând, că ar avea 
de cuget, să şi vorbească bine, dar apoi drege, ce drege şi la 
urmă o scoate, că cei şase martori (din cazul Gravier-Goguel) 
au fost de trebuinţă „ca să se dovedească condiţia (?). 

Ei, apoi să nu-ţi fie ciudă?! 
Să fim în clar! Martorii din cazul Gravier-Goguel nu „au 

trebuit, ca să dovedească condiţia", ci ca să se dovedească, 
neexistenfa căsătoriei; au trebuit, ca să se dovedească, că nu
miţii soţi o vreme s'au folosit numai de masca căsătoriei! 

E natura! deci, că această legătuinţă nefiind căsătorie cu 
condiţie, înzădar ai pretinde, ca condiţia (!) să fie fost anun
ţată şi episcopului şi încuviinţată din partea aceluia. (Nici nu 
s'ar fi încheiat în forma dată — dacă ar fi fost anunţată — 
până-i Oltul!!). 

Una însă are drept dl autor: „Rota R. cunoaşte dreptul 
canonic" ca mine. Dar aceea încă e drept, că procedeul Rotei 
R., dupăcum se vede din cele de mai sus, comprobează de 
minune punctul meu de vedere. 

Acum e uşor răspunsul la întrebarea dlui autor, că: pen
truce trebuiesc martori şi proces". 
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a) Martori? — ce) Ca să se dovedească la caz de proces 
condiţia („adevărată" condiţie!); (t) pentru caracterul publici
tăţii (căci acest lucru nu e chestie de contrabandă, deci ca 
la caz de anulare să fie în clar lumea, cum s'a putut întâmpla 
despărţirea); ; ) pentru ca celce pune condiţia încă să fie 
asigurat, chiar prin martori, că condiţia sa sustă şi, în cazul 
neverificării condiţiei, poate deveni liber. 

b) Proces? — Pentrucă se cere o deciziune (sentinţă)! 
Iar fără investigare şi dovedire, fără judecată, fără proces se 
aduc sentinţe — poate la Hotentoţi, nu însă în biserica 
catolică! 

7. In general poentez din nou, că nici în „reflexiile" mele 
şi nici în răspunsul de faţă nu am scos la iveală toate gre
şelile, câte s'ar putea arătă atât în „notiţa cu pricina", cât şi 
în „răspunsul" dlui autor. Mai sunt unele mai neesenţiale sau 
cari — pe mine cel puţin — mă lasă nepăsător. Cu alte cu
vinte, — dupăcum zisesem şi în „reflexii" — am trecut „peste 
greşelile mai mărunte (cum ar fi de pildă chiar cea din titlu...) 
pentru a puteà insista ceva mai pe larg asupra greşelii prin
cipale," Cred, că dl autor nu-mi va lua în nume de rău, că 
cutez a rectifica şi interpreta în acest chip înţelesul cuvintelor 
dsale, unde zice, că înainte de toate am combătut adiectivul 
„interesant". Presupun anume, că nici dânsul nu m'a înţeles 
aşa, că în „notiţa" dsale — afară de greşala principală — 
singur acest cuvânt l-am aflat de greşit... 

II. 
Pentruce discută dl autor? — Ne-o spune însuş: pentrucă 

„.. .credea, că nu-mi puteà remâneà dator" — Aşadar: numai 
de dragul meu! Ca să nu mă lase în întunerec, să mă lămu
rească, sau aşa ceva! Scurt: vine vremea, că dl autor exer-
cează fată de mine îndurarea sufletească! Va se zică: caritate! 
dragoste!. . . Curat povestea Muscanului, căruia îi murise co
pilul, întrebat de un Român, ce i-a fost copilului? — răspunde, 
că dragostea lui de tată a pricinuit moartea micului Ivanuşcă. 

— ? 
— Eu strins, — el ris.. . 
Eu strins, — el plins... 
Eu iubit, — el murit..." 
Leit aşa dl autor! De drag m'ar strânge în braţe, de — 

să-mi pârăie coastele!... Dacă ar puteà, fireşte! 
* * * 
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De încheiere, fie-mi permis a crede, că dl autor se va 
fi convins din cele de mai sus, că prin notiţa sa din „C. A." 
nu ne-a folosit nimic, şi în consecinţă îşi va împlini în cazul de 
faţă datorinţa de om la nivelul veacului, de creştin şi de preot 
unit, căutând să discute pe viitor puţin mai europeneşte. Atâta 
e tot ce doresc. 

Pe urmă mai relev doar împrejurarea, că deoarece 
din răspunsul dsale nu observ, să fi răsturnat nimic din cele 
zise în „reflexiile" mele — şi în meritul chestiei nu zice ni
mic nou: proprie şi eu numai am desvoltat cele zise în „re
flexii", mai adăugând unele lămuriri impuse mie prin „ră
spunsul" dsale. 

Şi cu aceste am terminat. In osculo sancto. 
AXENTE ŢĂRANII 

Pentru exerciţii spirituale*). 
Despre sf. cuminecătură. 

„Să se ispitească pe sine omul, şi 
aşa să mănânce din pânea aceasta şi 
să bea din potirul acesta. Căci cel ce 
mănâncă şi bea cu nevrednicie, jude
cată lui îşi mănâncă şi bea, neso
cotind trupul Domnului". (1. Cor. 11, 
2 8 - 2 9 ) . 

Două lucruri mai sunt de făcut acum la încheierea sf. 
exerciţii: să ne pregătim la sf. cuminecătură, sau să ne ispitim, 
precum zice sf. Apostol Pavel, înainte de a ne împărtăşi cu 
trupul şi sângele Domnului; iar dupăce ne-am împărtăşit cu 
sf. taine, cu cuviinţă să mulţămim Domnului. Despre aceste 
două lucruri vreau să vă mai spun câteva cuvinte şi apoi am 
terminat exerciţiile spirituale. 

1. Să ne pregătim. Ne-am pregătit deja ieri după amiazi 
când ne-am mărturisit şi astăzi dimineaţă, când sculându-ne 
din somn, spre Isus ne-am îndreptat cele dintâi gânduri ale 
noastre, spre Isus care astăzi are să se coboare în smeritul 
nostru lăcaş. De aceea nici n'am mâncat nici n'am beut nimic, 
ca şi trupul să ne fie curat în ziua, când primim în noi trupul 
şi sângele Domnului. Locuitorii Ierusalimului i-au ieşit înainte 

*) Cu această ultimă meditaţie se termină seria articolelor de această 
natură, începută în nr. 2 c. al revistei noastre. N. R. 
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• cu ramuri de măslini şi cu flori când a intrat Isus în cetatea 
lor ca un împărat al măririi în cea dintâiu Duminecă a Flo
riilor, — iar cei ce n'aveau altceva, îşi aşterneau veşmintele 
lor, ca să treacă peste ele Domnul cerului şi al pământului. 
Aşa să-i ieşim şi noi înainte plecându-ne mintea noastră prin 
virtutea credinţei înaintea adevărurilor dumnezeşti celor veş
nice, pe cari El ni-le-a descoperit şi ni-le-a împărtăşit prin 
biserica Sa; să-i ieşim înainte deşteptând în noi virtutea spe
ranţei care ne spune şi ne asigură cât de bun şi de îndurător 
este Dumnezeu tuturor celor ce se încred îl El şi fac voia Lui; 
să-i ieşim înainte mai ales deşteptând în noi iubirea cea mai 
înflăcărată faţă de Dumnezeu şi faţă de deaproapele nostru, 
fiindcă taina aceasta este taina iubirii; şi cel ce nu se apropie 
de Dumnezeu cu iubire, nu va află dulceaţa şi darul acela 
dumnezeesc pe care ar trebui să-1 afle; acela se cuminecă 
de-a geaba; acela nu primeşte darul lui Dumnezeu în sufletul 
său. Toma de Kempis vestitul scriitor creştin ne povesteşte 
următoarea întâmplare de pe vremea sa: Un om ori de câte 
ori întrà în biserică şi ascultă sf. liturghie, nu vedea sf. taine pe 
cari preotul în biserica rom.-cat. le ridică cu manile sale după 
consacrare ca să le vadă toţi credincioşii şi să le adore. Omul 
acesta vedea totdeauna numai manile preotului, dar vasele cu 
sf. taine nu le vedea niciodată. Neînţelegând el ce poate s i 
fie la mijloc, s'a apropiat mai tare de altar, s'a dus chiar pân i 
la treptele lui, a îngenunchiat acolo, s'a uitat în sus la sf. 
taine când preotul le ridica cu manile sale şi binecuvânta po
porul şi el totuş nu le vedea, cu toatecă de altmintrelea avea 
ochi foarte ageri. In sfârşit, mărturisindu-se unui preot, i-a 
descoperit şi năcazul acesta al inimei sale, că el nu s'a în
vrednicit încă a vedea hainele Domnului, dar preotul între-
bându-1, descosându-1 mai de aproape, a aflat adevărata cauză 
a acestui fapt ciudat şi anume: omul nostru avea o duşmănie 
veche cu un vecin al său şi nu voià să se împace de loc; ba 
jurase chiar răsbunare cumplită. Preotul aflând păcatul acesta, 
I-a trimis mai întâiu să se împace cu duşmnnul său şi apoi 
1-a împărtăşit cu sf. cuminecătură, pe care de atunci apoi a 
început a o vedea şi ai cunoaşte puterea ei cea dumnezeească. 
Aşa se poate întâmpla lucrul şi în zilele noastre: Cineva a 
trăit în duşmănie cu altul, s'a împăcat el cumva cu duşmanul 
său, fiindcă altfel nu-1 iartă şi nu-1 desleagă preotul, dar n'a 
-şters din inima sa gândul şi dorul de răsbunare, ori n'a şters 

© B.C.U. Cluj

file:///jr_6


din inima sa dorul şi gândul de a rupe cu totul cu anumiţi 
prietini răi, cu anumite chipuri, ori cărţi, ori alte societăţi rele, 
delà cercetarea cărora 1-a oprit preotul; unul ca acesta şi 
dacă-1 primeşte pe Domnul Hristos în inima sa, nimic nu-i 
foloseşte; el nu vede; pentru el e mort darul lui Dumnezeu, 
cum n'a văzut şi cum mort a fost sufleteşte şi omul acela 
despre care povesteşte Toma de Kempis. Să ne dăm deci bine 
seama de felul cum ne apropiem de sf. altar, pentrucă cel ce 
se apropie cu nevrednicie judecată lui îşi mânâncă şi bea, ne
socotind trupul Domnului şi pentrucă Dumnezeu n'are lipsă 
nici de ajunul nostru, nici de îngenunchierile noastre, nici de 
rugăciunile noastre chiar; El ne cere iubirea noastră în această 
taină a iubirii: rFiule dă-mi mie inima ta!' (Prov. 23, 26). 
Auziţi: inima ta, nu genunchii, nu ajunurile, nu posturile, nu 
rugăciunile tale; ci inima ta! 

2. Apropiându-ne astfel cu credinţă, cu speranţă şi cu 
iubire de Domnul Hristos, să-1 primim cu toată cinstea şi mă
rirea ce i-se cade Lui ca Domnului şi Dumnezeului nostru şi 
să ştim, că venind la noi Domnul Hristos, cerul întreg s'a co-
borît în sufletul nostru. Pentrucă fericirea care ne este dată 
nouă creştinilor de a ne împreuna cu Domnul Nostru Isus 
Hristos este mai mare decât fericirea Măriei a surorii lui Lazar 
care, lăsând pe Marta singură să se ostenească cu treburile 
căsii, s'a aşezat la picioarele lui Isus ascultând cuvintele Lui; 
ba, fericirea noastră este mai mare şi decât aceea, care i-a 
fost dată sf. loan Apostolul şi Evanghelistul, care a putut să-şt 
odihnească capul său pe pieptul lui Isus la cina cea de taină 
(fericire care n'a avut-o nici chiar sf. apostol Petru, cel mai 
mare între apostoli, fiindcă nu pe Petru, ci pe loan îl iubià 
mai mult Mântuitorul!). Primind deci noi pe Mântuitorul în 
acest sf. sacrament, cerul întreg se coboară în sufletul nostru. 
Ei bine, dacă sufletul nostru devine astfel în raiu, atunci trebuie 
să sune şi să răsune şi în sufletul nostru cântare de închinare 
îngerească: „Sfânt, sfânt, sfânt e Domnul Sabaot, plin este cerul 
şi pământul de mărirea Lui; osanna; osanna; osanna!" Dar când 
ne cugetam, de altă parte, că noi nici glas de proroci n'avem, 
necum glasuri de îngeri; ba poate că n'avem nici măcar gla
suri omeneşti adevărate, care să-i mulţumească cu vrednicie 
Dumnezeului coborît în sufletul nostru pentru această mare 
binefacere a Sa, atunci ar trebui să ne cuprindă desperarea, 
văzând această neputinţă a noastră, — dacă nu ne-ar arăta 
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însuş Domnul Hristos déjà delà leagănul Său din Viflaim, c i 
El primeşte nu numai minunatul cântec de închinare al înge
rilor, (Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace, între oameni bună voire), ci primeşte şi smeritul vers 
de închinare al păstorilor celor simpli. Faptul acesta ne mân
gâie şi ne încurajează nespus de mult. El ne dă îndrăsneali 
să zicem, dupăce l-am primit în noi:. „Tu Doamne, care ai 
primit nu numai închinarea şi lauda cea măreaţă a îngerilor, 
ci ai ascultat şi ţi-ai aflat mulţumirea şi în viersul nemăestrit 
al păstorilor, primeşte şi glasul nevrednicei noastre închinări 
şi mulţumite, când strigăm cătră Tine: O, Doamne, Doamne, 
nu ne respinge pe noi!" Amin. 

IOAN GEORCESCU. 

însemnări. 
Socie ta tea mireni lor pent ru a d o r a r e a euharist icului 

Hris tos . Veacuri dearândul, mulţime de popoare şi atâtea 
spirite mari din Vechiul şi Noul Testament au mărturisit, că 
mântuire nu se află decât în Isus Hristos. Despre acest adevăr 
grăiesc mângăitor profeţiile, promisiunile şi speranţele miilor 
de ani ai T. V. si tot aceasta o mărturiseşte de 2000 ani si va 
mărturisi-o până la capătul lumii biserica. Isus Hristos este 
şi va rămânea dentrul istoriei lumii întregi. El e gloria noastră, 
e rescumpărătorul nostru, e părintele nostru milostiv şi atot
puternic, spre care ni-se îndreaptă ochii şi paşii cu încredere 
şi bucurie. El a voit să rămână cu noi în un chip miraculos: 
în sfânta Euharistie, ca să ne ajute să ne hrănească cu trupul 
şi sângele Său preascump. 

Cine ar puteà spune mângâierile dulci, cari se aşază în 
inimile acelora, cari stau de vorbă cu acest Emanuel şi cine 
ar fi în stare să enumere ajutoarele bogate şi variate, cari se 
împart tuturor acelora, cari ţin bună socoteală cu Isus şi se 
înfruptează la masa Lui? De aici nizuinţele nobile şi serioase 
ale multor preoţi şi mireni de a face cât mai intimă, mai vie 
şi mai conştientă legătura dintre Hristos şi fiii lui. Dumnezeu 
a binecuvântat aceste nizuinţe, cari au rodit congregaţia 
preoţilor adoratori pentru toată lumea, ai cărei membrii pot 
fi şi preoţii noştri prin secţia românească gr.-cat. cu sediul 
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Mănăstirea Prislopului şi ne-au dat asociaţia mirenilor pentru 
adoraţiunea perpetuă şi pentru înzestrarea bisericilor sărace. 

Cum erà de prevăzut, mişcarea iniţiată şi la noi pentru 
cultul euharistie începe a interesa şi poporul de rând, în inima 
căruia aflăm sentimente de veneraţiune atât de adânci şi u 
pietate atât de mare pentru sf. Euharistie. După cel dintâiu 
cuvânt cald şi instrucţia, ruptă din inima preotului, se cugetă 
şi el, că e bine, ca sentimentele lui alese să Ie pună în cadre 
mai corespunzătoare, să între şi el în o societate, care pre
scrie ceva hotărît şi pozitiv pentru cultul euharistie şi prin 
care poate obţine cât mai multe ajutoare spirituale. întrebări, 
ce ni-s'au adresat în chestiunea aceasta, ne-au îndemnat şi la 
scrierea acestor şire, voind a arăta, cum poate fi un mirean 
membru al congregaţiei adoratorilor euharistiei, cari sunt da-
torinţele lui şi ce indulginţe poate câştiga. 

începutul societăţii mirenilor pentru adorarea euharisti-
cului Hristos şi pentru ajutorarea bisericilor sărace s'a făcut 
în Belgia, Ia 1848. Iniţiatorii au fost Ana de Meeiis si călu-
gărul iesuit Boone. Corul episcopesc din Belgia a aprobat 
statutele societăţii în 1851, iar sf. Congregaţie romană în 1880. 
In virtutea brevelor papale din 1874 şi 1876 activitatea acestei 
societăţi s'a estins peste toată lumea. Din societatea aceasta 
a ieşit cu timpul congregaţia religioasă a maicelor cu numele 
„Adoraţiunea perpetua". Pontificele Leo XIII în 1859 a hotărît, 
ca sediul societăţii să fie Roma, îngremiându-se la ordul amintit 
de călugăriţe. In 1895 societatea din Roma s'a ridicat la rangul 
de „prima primăria". Toate societăţile, constituite pentru ado
rarea euharistică şi ajutorarea bisericilor sărace cari sunt în le
gătură cu aceasta, se împărtăşesc de multe şi mari indulginţe, 
date de mai mulţi pontifici în cazul, când sunt înfiinţate cu 
permisiunea Ordinariatului şi primesc statutele societăţii-matre 
cel puţin în punctele mai principale. 

Scopul societăţii e: a) A lăţi tot mai mult cunoştinţele 
despre euharisticul Isus şi adorarea lui perpetuă; b) A recon
cilia pe Isus Domnul pentru toate insultele, ce i-se fac în 
acest preasfânt sacrament; c) A ajuta bisericile sărace cu rec-
vizitele si ornatele necesare, cum si misiunile externe. 

Membru al societăţii poate fi fiecare bărbat, femeie ori copil 
catolic. Ca să fie cineva membru şi să participe din bogăţia 
sufragiilor spirituale, e necesar, să se înscrie, să petreacă lunar 
câte o oră, ori câte două jumătăţi de oră, în adorarea euha-
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risticului Hristos şi, în urmă, trebuie să contribuie anual cu 
cel puţin 24 fii. pentru ajutorarea bisericilor sărace. 

Ora de adorare fiecare membru o poate alege după plac. 
Dacă n'ar puteà sta în biserică, poate împlini ora de adorare 
şi acasă, îndreptându-şi sufletul la Isus, care tronează pe altar. 
Până când membrii se deprind, ora de adorare se poate face 
şi în comun, tratând preotul un adevăr în legătură cu sf. Eu
haristie şi reflectând membrii. 

Modul adorării e următorul: Ne cugetăm, că Isus e de faţă în reali
tate în sf. Euharistie. Deşteptăm în noi credinţă şi sentimente de adora-
ţiune. — Rugăm pe sf. îngeri, cari încunjură sf Euharistie, ca împreună cu 
noi să adoreze mărimea infinită, maiestatea miraculoasă şi condescendenţa 
profundă a Mântuitorului, cire ne-a iubit atât de mult. — Considerăm cu 
ce se ocupă El în aceasta mare taină? Adorează pe Tatăl său, . . . li mulţu
meşte pentru toate binefacerile,... li ofere satisfacţiune pentru păcatele 
noastre.. . li pune înainte lipsele noastre şi cere noue graţii pentru noi. 
Să ne unim cu El, pentru ca şi în noi să se deştepte asemenea sentimente. 
— Meditând asupra virtuţilor, cari le deprinde Mântuitorul în aceasta 
taină a iubirii, vom vedea umilinţa Lui adâncă, iubirea plină de gingăşie 
şi zelul acela activ care-1 desvoaltă pentru mărirea lui Dumnezeu şi mân
tuirea sufletelor noastre. Să nu ne despărţim din locul de închinare până 
când nu vom lua propuse potrivite cu aceste virtuţi şi cu lipsele sufle
tului nostru. Propusele luate să le oferim lui Isus prin inima nepătată a 
Preasfintei Fecioare. — Câteva momente rămânem în linişte, ca să auzim 
ce ne şopteşte Isus. Spusele Mântuitorului le punem la inimă, nizuindu-ne, 
ca să fim stăpâniţi de spiritul Lui, apoi împlinim cuminecarea spirituală. 
— Cu toată pietatea ne rugăm pentru societate, pentru membrii şi bine
făcătorii ei. — Recomandăm în scutul Mântuitorului interesele bisericii, 
ale neamului şi ale patriei noastre, cum şi întoarcerea păcătoşilor, neui-
tându-ne nici de muribunzi şi de cei din purgator. — Pe urmă rugăm pe 
Domnul, să ne ierte păcatele, Ii aducem mulţămite, ne luăm rămas bun, 
promiţându-l, că i r îl vom vizita. Tatăl nostru... Născătoare.. . 

Odată în lună se celebrează sf. liturghie pentru membrii 
societăţii, după care se instruează cei prezenţi, în predici ori 
cateheze, despre sf. Euharistie. E foarte bine, dacă membrii 
se şi împărtăşesc la liturghia celebrată pentru intenţiunea lor. 
Tot atunci se fac rugăciuni şi pentru membrii repausaţi. 

Pentru ajutorarea bisericilor sărace se primesc obiecte 
şi lucruri de mână, cari din când în când se expun, apoi se 
trimit la destinaţiunea lor. Cu acele se ajută mai întâiu bi
sericile sărace din dieceză, la care aparţine societatea, ce 
le-a trimis. 

Societatea e condusă de un preot numit din partea arhie
reului. In ajutorul lui stă un pomitet, care se compune din pre
şedintă, vice-preşedintă, secretară, cat>sieră, contrôlera, câteva 
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propagatoare şi alţi membri în comitet. Chiemarea propaga
toarelor e, să câştige membri noi, să angajeze femei pentru 
executarea unui lucru de mână, să colecteze daruri şi să în
caseze taxele delà membri. 

Indulgînţele plenare şi parţiale, cari le pot obţine membrii 
destul de uşor, sunt foarte multe. Se pot vedea în „Útmutató 
a magyarországi oltáregyesületek szervezésére", din care scoa
tem datele aflătoare în acest articol. 

Cum la noi sunt multe reuniuni pentru înfrumseţarea 
bisericilor şi numărul lor va spori zi de zi, ar fi bine să între 
şi în legăturile societăţii „Prima primăria" (Roma, Via nomen-
tana 4. Chiesa del Corpus Domini) nu numai pentru bogatele 
ajutoare spirituale, ci şi pentru ajutoarele, ce le pot spera bi
sericile noastre sărace delà organizaţia mondială a acestei 
societăţi. 

' Senior. 

C R O N I C Ă . 
P a s t o r a l a I . P r e a sf inţ i tului n o s t r u m i t r o p o l i t î n 

c a u z a o r f a n i l o r . Atitudinea I. P. S. Sale mitropolitului 
Dr. Victor Mihályi în cauza mişcării mari. ce s'a pornit în 
biserica noastră pentru ridicarea unui orfelinat, este cunoscută 
cititorilor noştri. îmbrăţişată cu toată căldura inimei sale de 
părinte iubitor, mişcarea noastră a putut luà proporţiile pe cari 
le are tocmai graţie pietrii de temelie pusă dc mitropolitul 
Victor prin oferirea primelor douăzeci de mii coroare în fa
vorul orfelinatului. Acum a dat în această cauză şi o epistolă 
pastorală, care este o nouă şi foarte puternică dovadă despre 
iubirea cu adevărat părinteasca ce o are faţă de orfanii nea
mului său. 

Pilduind cu istoria poporului jidovesc, care de câteori se 
abătea delà calea poruncilor dumnezeeşti eră cercat cu aspre 
pedepse pentru a se întoarce la Domnul, prima parte a pa
storalei insistă asupra fiorosului măcel al zilelor noastre, ară
tând că şi acum se repetă acelaş proces de câştigare a neamu
rilor, cu deosebirea numai, că se repetă aşa „cum n'a fost şi 
nici să nu mai fie". Oamenii, aşa ni-se spune, au început a se 
lăpăda de Dumnezeu, din ce apoi a urmat în mod firesc slă
birea şi chiar nimicirea oricărei autorităţi, că nu este cu pu
tinţă ca cei ce nu ascultă de Dumnezeu, să asculte de oameni.. 
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Prin aceasta s'a deschis apoi cea mai largă poartă tuturor 
păcatelor şi fărădelegilor, dintre cari mai cu seamă pofta ne
săbuita după averi şi mărire a provocat măcelul îngrozitor la 
care asistăm, şi care cu drept cuvânt trebuie socotit ca biciul 
lui Dumnezeu peste oamenii ce s'au abătut delà calea ade
vărului veşnic. 

„Dacă vă veţi întoarce la Dumnezeu, Domnul vă va ierta 
pe voi şi va aduce iarăş zilele bune în mijlocul vostru", aşa 
începe partea a doua a pastoralei, în care indicându-se că nici 
dupăce se va ridica mâna Domnului şi vom puteà iar gusta 
binele păcii, nu se vor şterge toate pedepsele, ni-se arată ca 
•atari mulţimea văduvelor şi numărul grozav de mare al orfa
nilor, cari vor rămânea şi mai departe. Ni-se spune apoi ce 
s'a făcut până acum în biserica noastră pentru orfani, înce
pând cu anul 1838, când s'a întemeiat fondul viduo-orfanal pe 
seama preoţilor, şi se anunţă hotărîrea importantă din 22 Fe
bruarie c. a consistorului nostru arhidiecezan, prin care se 
întemeiază „orfelinatul gr.*cat. român din Blaj*. „Dorinţa 
ni-e, aşa ni-se spune, că această casă de mângâiere şi de cre
şterea orfanilor, să o deschidem încă în cursul acestui an şi 
în ea să ocrotim pe cât numai vom puteà, orfani gr.-cat. ro
mâni din întreagă patria". 

Urmează apoi dispoziţiile speciale menite a înfăptui ideea 
măreaţă, în cari se leagă de inima tuturor, a preoţilor şi a mi
renilor; să facă tot ce le stă în putinţă, pentru ca bieţii noştri 
orfani să poată fi ajutaţi în număr cât mai mare şi cât se poate 
mai bine. „Iubiţi în Hristos fii! aşa încheie pastorala, cunoa
şteţi îngrijorările noastre de soartea orfanilor lipsiţi! Ştiţi şi 
gândul nostru pentru alinarea durerilor celor fără nădejde. 
Auziţi şi voi, în liniştea satelor voastre, suspinurile pline de 
jale ale maicelor văduvite şi îndurerata lor îngândurare pentru 
ziua de mâne. Faceţi-vă vouă comoară în ceriu, unde furii nu 
o sapă, nici o fură. Dumnezeu v'a ferit pe voi şi pe fiii voştri 
de nu i-a ajuns nemiloasa soarte a orfanilor lipsiţi. Aţi fost 
apăraţi, voi şi avutul vostru, de piepturile părinţilor copiilor 
săraci. Fiţi-le mulţumitori. Şi dacă Dumnezeu, cruţânduvă v'a 
iubit pe voi mai mult decât pe alţii, fiţi recunoscători şi împli-
pliniţi voinţa lui . . . cuprinsă în cuvintele: oricine primeşte pe 
unul dintru aceşti prunci întru numele meu, pe mine mă 
j>rimeşte!< 

© B.C.U. Cluj



«r. 6. CULTURA CREŞTINA Pag. 189. 

Acesta e cuprinsul măngăitor al pastoralei magistrale a 
I. Preasfinţitului mitropolit al Blajului, (ar.) 

# 

D i s p o z i ţ i i l e p a s t o r a l e i a r h i e r e ş t i r e f e r i t o a r e l a 
or fe l inat . In cadrele mari cari relevă necesitatea înfiinţării, 
unui azil pe seama orfanilor şi îndeamnă la o cât mai căldu
roasă îmbrăţişare a întregii mişcări, pastorala I. Preasfinţitului 
nostru arhiereu are şi o serie de dispoziţii, cari şi ele vrednicesc 
toată atenţiunea noastră. 

înainte de toate ni-se spune, că porţile noului aşăzământ 
de cultură românească vor fi deschise, după putinţă şi împre
jurări, şi » pentru fraţii noştri de sânge, români greco-
orientali*, cum a fost aceasta şi in trecut la toate institutele 
noastre. Ni-se lămureşte apoi cum se contemplează noul institut, 
arătându-se că e vorba, ca orfanii de ambele sexe, cari vor 
putea fi adăpostiţi în azil, să nu fie îngrijiţi numai delà 6—12 
ani, ci şi după aceea, fiind plasaţi şi împărţiţi după talentele 
şi înclinările lor: la agricultură, la industrie şi comerciu, ori 
chiar la cariere cu mai multă învăţătură de carte, şi anume 
pană la etatea când vor fi putea fi predaţi „bisericii, neamului 
şi patriei" ca oameni deplin formaţi. 

„Pentru a ţinea această chestiune Ia suprafaţă şi pentru 
a o îndruma pe căile sale" s'a constituit o comisiune centrală, 
în frunte cu păr. canonic Dr. Vasile Suciu, însărcinându-se 
cu administrarea colectelor „Administraţia centrală capitulară". 
Pentru buna reuşită a acestor colecte se îndeamnă apoi căl
duros şi în aceeaşi vreme — ca nime să nu se poată subtrage 
delà împlinirea datorinţelor sale — destul de energic „toate 
oficiile noastre protopopeşti şi parohiale, curatoratele noastre 
bisericeşti parohiale, reuniunile mariane de femei şi toţi mirenii 
noştri . . . ca într'o sfântă întrecere. . . să adune în biserică şi 
afară de biserică, cu vreme şi fără de vreme, tot ce ar putea 
fi de folos pentru orfelinatul nostru". In special se dispune ca ; 
în toate parohiile de pe cuprinsul arhidiecezei să-se facă 
colecte cel puţin în două rânduri: în postul acesta al Paştilor 
şi în postul Sântămăriei, fixându-se ca termin pentru înaintarea 
rezultatului primei colecte sfârşitul lunei Maiu. Foarte potrivit 
şi ţinându-se într'un mod deosebit seamă de grelele împrejurări 
de trăi, în cari va avea să se deschidă, încă în acest an, or
felinatul nostru, se dispune şi se îndeamnă în pastorală, că 
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nu numai bani să se colecteze, ci şi bucate şi haine şi peste 
tot orice ar putea fi de folos orfanilor. 

Pe urmă se invită fraţii preoţi „să compună listele or
fanilor, rămaşi după cei căzuţi în răsboiu, dupăcum sunt avi
zaţi ori nu la ajutor, precum şi împrejurarea, dacă se învoiesc, 
ori nu, mamele văduve ori îngrijitorii a-şi da copii orfani în 
grija orfelinatului". 

Aceste sunt în rezumat dispoziţiile pastoralei Arhiereului 
nostru iubit, cari, nu ne îndoim, vor fi primite şi îndeplinite 
pretutindeni cu cea mai curată însufleţire pe care o merită o 
cauză atât de sfântă (ar.) 

Un î n c e p u t de m a r e I m p o r t a n ţ ă în d i e c e z a 
Lugoju lu i . Zilele aceste toate parohiile din dieceza Lugojului 
au primit următoarea circulară protopopească: 

„Dorind a forma o clasă de mijloc, crescută în spirit 
religios, Veneratul Ordinariat cu dat Lugoj 21 Febr. n. Nr. 394 
aduce la cunoştinţă, cumcă a angajat un bun maestru măsar, 
ca instructor, şi deocamdată va primi 6 ucenici de măsar cu 
terminul de 25 Martie n. 1916. 

1. Ucenicii vor primi gratuit proviziunea completă în con
vieţui pentru ucenici, care se va deschide la 1 Mai n. şi va 
fi condus de un preot. 

2. Se pot primi numai băieţi gr.-cat. români, din dieceza 
Lugojului din părinţi oneşti, nepătimaşi, creştini buni, cari au 
absolvat cel puţin 6 clase primare şi sunt deplin sănătoşi. 

3. Cursul pentru aceştia ţine 4 ani şi în decursul acesta 
vor primi în institut proviziunea completă, precum şi hainele 
de lipsă în decursul timpului. 

4. Se vor preferi băieţi de 13—14 ani şi mai ales ai celor 
căzuţi în răsboiu sau cei-ce sunt deplin orfani. 

5. Se pot primi şi elevi, cari au absolvat cu succes în-
destulitor 4 clase medii (gimn., civile, reale), aceştia după 2 
ani de praxă vor fi trimişi pe spesele institutului la şcoala 
industrială superioară. 

6. Fiecare ucenic va aveà să aducă cu sine: 6 cămeşi, 
etc. (urmează înşirarea tuturor lucrurilor, cu cari au să fie 
provăzuţi). 

Aducându-se acestea la cunoştinţa Frăţiilor Voastre, veţi 
binevoi a le comunica cu părinţii sau tutorii acelor băieţi, cari 
ar fi apţi şi aplicaţi pentru a îmbrăţoşa această carieră. Acei, 
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cari vor dori să fie primiţi pană la terminul prefipt, vor avea 
să-şi înainteze recursul, pe calea of. protopopesc înzestrat cu 
următoarele documente; 1 estras de botez, 2 atestat şcolar de 
pe ultima clasă absolvată, 3 o informaţiune despre părinţi, es-
tradată de oficiul par. respectiv. 

Cei-ce vor fi primiţi, după sosirea lor la Lugoj vor fi 
supuşi la vizită medicală şi de cumva nu vor fi deplin sănătoşi, 
vor fi dimişi". 

Până aci actul oficios! 
Suntem mândri de o astfel de iniţiativă şi nu putem în

deajuns felicita pe nobilul arhiereu pentru ideea măreaţă, prin 
care se inaugurează o nouă eră în biserica noastră: era unei 
mari misiuni interne, de educaţie şi organizare socială. Dee 
Domnul, că din acest mic început să se desvoalte un lucru 
mare, al cărui roduri pe veci să se resimtă, (nb.) 

Cărţi şi reviste. 
Intre împrejurări nu tocmai favorabile — ne gândim la 

sistarea «Românului* — şi într'o atmosferă pare-că nu tocmai 
prietinoasă intereselor bisericii noastre, apare la Arad, începând 
cu 1 Martie c , o nouă publicaţie închinată literaturii şi ştiinţei 
profane, numita >Pagini literare*. Ea vine deci să umple golul 
rămas în literatura noastră ardeleană pe urma încetării revistelor 
»Luceafărul« şi »Cosinzeana«, un gol cu adevărat simţit, mai 
ales într'o vreme, când scrisul de această natură al fraţilor din 
România nu poate să pătrundă la noi din cauza stărilor de răsboiu. 

Chiemată la vieaţă de o necesitate, aceea de a ţese, chiar 
şi în vremuri extraordinare ca aceste, firele literare cari se des
prind din caierul destul de bogat al scriitorilor noştri de acasă, 
noua publicaţie se va impune credem cu uşurinţă. Puterile noa
stre literare, cari înainte de răsboiu au alimentat fără greutate 
şi cu succes coloanele alor două reviste de conţinut similar, 
grupate acum la un singur loc vor putea să încopcie cât de bine 
firul literar cu trecutul, reuşind să însemneze chiar un progres 
faţă de acela. Sufletul românesc delà noi are atâtea însuşuri 
vrednice de remarcat şi cari încă nici pe departe nu sunt de 
ajuns desvălite, încât nouele lui pagini literare vor putea şi 
chiar vor trebuie să fie o nouă revelaţie a acestui suflet. 

întâiul număr al nouei publicaţii se prezintă bine, ce însă 
nu vrea să însemne, că numerii următori nu vor putea să fie 
sub unele raporturi şi mai cu multă grijă compuşi. Asigurată 
fiind colaborarea scriitorilor noştri în proză Agârbicianu şi Gura, 
la cari se adauge numele binesunător al câtorva talente poetice 
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destul de puternice, plus seria de nume cunoscute şi apreciate a 
celor ce vor alimenta partea ştiinţifică şi de cronică a revistei,, 
»P. L.« ale diui Stanciu, redactorul şi Însuşi un eminent talent 
în direcţia popularizării ştiinţelor naturale, vor câştiga, aşa credem, 
în curând simpatiile publicului nostru cetitor şi — ne-ar plăcea 
să putem adauge cu dreptate cuvântul! — plătitor. 

Din partea noastră i o dor im din inimă şi in aceeaşi vreme 
ţinem să spunem, că o a doua grupare, anunţata într'o foiţă a 
«Gazetei Tr.« de d. Isac delà Cluj, ni-se pare cu totul d e prisos 
şi, în aceste vremuri, chiar păgubitoare, (ar.) 

Cărţi întrate Ia redacţie. 
Epistola pastorală a I. Preasfinţiei Sale Dr. Victor 

Mihályi de Apşa. dată din prilejul înfiinţării Orfelinatului g r 
eat, român din Blaj. Blaj 1916. 

Preotul Dr. Alexandru Csiple, Documente privitoare 
la episcopia din Maramurăs. (Extrasul nr. 9 din analele Aca
demiei române Ser. II. — Tom. XXXVIII.) Bucureşti 1916. 
Preţul 1-20 lei. 

M. Theodorian-Carada, Politica religioasă a României. 
Bucureşti 1916. 

Dr. Petru Barbu, Şcoala modernă si religiunea la noi. 
Caransebeş 1916. Preţul 30 bani. 

Un anunţ literar. 
Poetul Al. Vlăhuţă, care in ultimul limp trăia retras de 

sgomotul literar al Capitalei, anunţă apariţiunea unei publica" 
ţiuni săptămânale, sub direcţiunea dsale. 

Noua publicaţie întitulată „Scriitorii Români" va apare 
la 16 Martie st. v. a. c. 

Ştirea va face desigur senzaţie prin cercurile noastre literare* 

T E L E F O N -

Manuscrisele nu se înapoiază. 
G. Hădărău. Procedura urmată de red. »U.« a fost desigur necorectă, 

pentrucă având ea părerile cuprinse in notiţa red., din capul locului nu trebuia 
să admită scrisul Sf. Tale in coloanele sale. Tocmai de aceea credem, că 
o întimpinare lămuritoare din partea DVoastră nu va puteà fi respinsă din 
partea numitei red. Publicarea ei în coloanele noastre nu poate aveà însă. 
loc şi nici n'ar puteà orienta pe cititorii >U.«, cărora se adresează. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 

Tlp«gnAa f UMrit « u i l a . T . . I ; « t , C.t. B a l i n t o h » — B l . j . 
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